# Reflections on the Effectiveness Construction of Party and Government Offices in Colleges and Universities

#### Xin Zhao

Anhui University of Finance and Economics, Bengbu, Anhui, 233000, China

#### **Abstract**

This paper discusses the construction of Party and government office efficiency in universities and colleges as the theme. Firstly, it analyzes the problems existing in the construction of Party and government office efficiency in colleges and universities, and then analyzes and discusses the countermeasures for the construction of Party and government office efficiency in colleges and universities based on the problem analysis.

#### Keywords

Party and government offices in universities and colleges; efficiency building; administrative management

# 高校党政办效能建设问题的几点思考

赵欣

安徽财经大学,中国・安徽 蚌埠 233000

#### 摘 要

本文以高校党政办效能建设为主题展开论述,首先对高校党政办效能建设存在的问题进行了分析,然后在问题分析的基础上针对高校党政办效能建设应对策略进行了分析探讨。

# 关键词

高校党政办; 效能建设; 行政管理

#### 1引言

党政办是高校行政工作的参与主体,党政办效能建设会直接影响到高校行政工作开展效果。从当前的情况来看,很多高校在党政办效能建设中仍然存在一定的不足之处,所以,在认识问题的基础上进行必要的改进和完善,则显得十分必要,基于此,本文则针对高校党政办效能建设的相关内容展开讨论。

# 2 高校党政办效能建设问题分析

#### 2. 1 职能定位不清晰

对于高校党政办而言,在部门工作开展过程中,会涉及 到与本院校行政管理有关的任何一项工作。但是从当前的情况来看,很多高校对党政办的职能定位不够清晰,在党政办的日常运行中存在多头领导的情况,进而导致党政办管理工作出现混乱。由于党政办工作会涉及到高校行政工作的各个方面,所以工作内容相对繁杂,而由于工作人员对本部门的 职能定位不够清楚,所以工作重点无法突显,整体工作成效 无法提升,这一情况的出现,还会导致高校党政办工作的开 展逐步出现恶性循环,部门人员的工作得不到规范,进而影 响到高校党政办整体效能,无法充分发挥党政办在高校管理 中的实际作用<sup>山</sup>。

## 2. 2 对高校教育管理工作的促进不明显

对于高校党政办而言,本部门行政工作开展的主要目的 之一则是为高校的建设发展而服务,但是从当前的情况来看, 部分高校的党政办管理工作存在明显的不足,在高校工作中 的促进作用无法突显,进而表现为整体效能建设不理想。具 体而言,这一问题首先表现为党政办行政工作中的信息化建 设成效不明显,无法适应时代的发展变化,无法利用信息技 术推动本部门工作成效的提升。比如,由于行政工作中的信 息化建设缺失,导致党政办无法建立起与本校师生的高效沟 通,无法了解本校师生的实际诉求。又如,由于信息化管理 平台建设的不完善,导致为本校师生提供教学、科研、选课、 考试等方面的信息服务。其次,这一问题表现为行政工作有 失规范。部分高校党政办在行政工作没有充分参与到院校管 理机制建设中,导致行政管理工作内容存在明显的缺失,无 法通过本部门的工作更好的促进院校教育管理工作的开展。

# 2. 3 对大学生的思想引领作用不明显

高校党政办在行政工作中,理应参与到本校大学生的思想引领中来,但是从当前的情况来看,部分高校党政办在工作实践中忽略了对大学生的思想引领,使得行政工作在学生教育管理中的作用得不到突显。

# 3 高校党政办效能建设工作完善策略探讨

#### 3. 1 明确职能定位

对于高校党政办而言,为了不断提升其效能建设工作质量,必须要对自身有一个明确的职能定位,进而充分发挥自身的实际作用。为此,高校党政办首先要树立起以人为本的理念,党政办应该认识到,其行政管理工作开展的主要目的之一就是为高校管理而服务,在新形势下,管理人员要能够适当改进其工作理念,进一步加深行政管理工作与高校工作之间联系的认识,将自身看作是高校教育发展的服务者,并积极主动参与到工作实践中。其次,要进一步改进行政管理工作模式<sup>[2]</sup>。为了更好的适应中国大环境的发展变化,高校党政办在行政工作中可以建立起依法管理的模式,通过这种方式,促使行政管理工作更加的规范,进而不断提升行政管理工作成效。

#### 3. 2进一步提升对高校教育管理工作的促进作用

对于高校党政办而言,在行政工作中要能够进一步提升 行政管理在高校教育管理中的促进作用,以此来提升其效能 建设质量,进而充分发挥行政管理在高校教育管理中的服务 作用。具体而言,党政办在行政管理工作中首先要加强信息 化建设,使行政管理工作更好的适应中国社会的发展变化, 利用信息技术进一步提升行政管理工作效率。在信息化建设 中,则要求高校在内部信息获取、外部信息获取以及本校信 息公开过程中,党政办要通过听证会、讨论会来征求多方意 见,以此确保校内传播信息的质量。而且党政办要能够在专 业信息技术人员的帮助下建立起校内网络平台,比如建立起 校长信箱、校园信箱,进而为师生互动提供良好的保障,还 要利用所建立起来的校内网络平台,鼓励学生积极留言,从 而帮助校内相关教育工作者及时了解学生的学习诉求,并利 用这一平台对学生提出的问题进行及时反馈,以此为广大学 生提供全面的帮助。对于党政办工作人员而言,为了获取更 加全面的信息,还应该主动加强与学生师生之间的联系,深 入到教师与学生之中,了解最真实的信息,进而为院校教育 管理工作的开展提供必要的信息服务。在学校信息公开方面, 要重点进行校务公开, 而且要能够借助信息化管理系统不断 提升校务公开的范围,在此过程中,还应该网络硬件设施的 维护和管理。另外,在信息化建设中,还应该进一步加强信 息化管理平台在学校教务管理中的应用程度, 比如讲本校的 年度教学工作安排、学生选课情况、考试结果、科研等信息 进行及时上传, 进而为校内师生提供高质量的信息服务。其 次,进一步提升行政管理工作的规范化程度。对于高校党政 办而言,要能够从制度规范化、行为规范化和运行规范化等 方面入手对进行行政管理工作规范化, 为了实现制度规范化 的目的, 党政办要能够参与到高校的管理制度建设中, 针对 所建立起的管理制度,要体明确突显权、责、利等方面的内容, 以此确保管理制度的完善性<sup>[3]</sup>。

#### 3. 3 加强对大学生的思想政治引领

从宏观层面来看,高校教育管理的主要目标就是培养各类专业人才,进而为国家的建设发展提供人才支持,而在人才培养过程中,主要包括专业知识技能的培养和思想教育两方面的内容,而行政管理工作与思想政治教育有着密切的联系,所以,为了发挥党政办在推动高校教育管理中的实际作用,进而提升效能建设工作质量,其在行政管理工作中要能够加强对高校学生的思想政治引领,具体可以从以下几方面人手:

第一,突出思想引领工作重点。对于党政办而言,为了保证大学生思想引领工作成效,则应该在工作实际中突出重点。在具体的工作实践中,则应该以大学生自身的思想认同和政治认同为基础,对学生进行相应的思想教育和引导,进而不断提升学生的思想认知,比如认同新时代中国特色社会主义思想、认同中国共产党党的正确领导、认同中国共产党团的各项决策等。从行政工作层面来看,党政办可以将提升学生思想道德以及政治意识作为大学生思想引领工作的重点,通过科学的教育引导,不断提升大学生思想道德水平和政治意识,促使大学生形成良好的价值观,这对于大学生的后期

成长和发展有着重要的促进作用。

第二,注重引领方式的灵活运用。高校党政办在行政工 作中,可以采用多样化的引领方式,不断提升大学生的思想 政治教育效果。首先,可以将实践活动融合到思想政治理论 教育中。在高校学生思想政治教育中, 党政办要能够积极配 合教师对实践教学活动进行充分利用。通过实践教学引导学 生将理论与实践进行有效融合,进而不断提升教学效果。例如, 可以在特定的时间段安排学生参观红色教育基地或革命遗址, 通过实地参观,引导学生真切感受中国的历史革命发展过程, 进而对毛泽东思想及中国特色社会主义理论的内涵有一个更 为深刻的认识。为了确保实践教学效果,针对每次实践活动, 都要进行周密的计划和安排,每一环节的活动安排都应该予 以明确, 促使学生所进行的实践活动能够有序开展, 另外, 在实践活动结束之后,还要安排学生进行活动总结,在总结 过程中需要将此次实践与理论所学进行有效融合,通过这种 方式,促使学生能够认真对待实践活动,并积极参与其中, 进而不断提升教育效果。[4] 其次,注重中国传统文化的融入。 在中国数千年的历史发展及文化建设中,已经积淀起深厚的 文化内涵, 思想政治教育可以看作是一种文化传递现象, 因 此,将中国传统文化融入大学生思想政治教育中,有利于教 学效果的提升。例如,可以将中国传统文化中"天下兴亡匹 夫有责的爱国理念"融合到大学生思想政治教学中。在具体 的教育中,一方面可以从向英雄人物学习开始,如老英雄张 富清的故事,通过这种方式,让学生逐步认识到,国家的建设发展与无数英雄先驱的付出和努力分不开,进而逐步培养学生对国家的责任感。另一方面,可以通过开展专题教育达到这一目的,如观看大型抗日战争纪录片,通过这种方式,促使学生真切认识到,国家的建设发展中经历了巨大的坎坷,今日之成就来之不易,未来之建设任务艰巨,使得学生内心深处受到触动,进而不断提升其爱国主义情怀。

# 4总结

综上所述,高校党政办效能建设在推动高校教育管理中 发挥了重要的作用,但是从当前的情况来看,中国很多高校 党政办效能建设仍然存在一定的不足之处,所以,高校党政 办要能够明确自身效能建设存在的不足,并从多个层面人手 予以改进和完善。

### 参考文献

- [1] 童文川. 对高校党政办效能建设问题的几点思考 [J]. 成功 (教育). 2013(20).
- [2] 何仕. 高校院系和谐领导班子建设的若干思考 [J]. 河南科技学院学报. 2012(05).
- [3] 钟劲松. 略论地方高校院系管理力建设 [J]. 黄冈师范学院学报. 2011(02).
- [4] 杨乐.对高校院系党政办效能建设问题的若干思考 [J]. 改革与开放,2014(24):35-36.